

Companies

2008煤炭产运需合同汇总会昨开幕 部分电煤合同涨价一成

五大电力集团难拒煤企提价

◎本报见习记者 叶勇 记者 阮晓琴

昨日,为期五天的2008年煤炭产运需衔接合同汇总会在河北香河开幕,上海证券报记者在现场了解到,部分中小型发电企业的煤炭合同已签订并进行了汇总,目前电煤重点合同价格同比上涨约一成。五大电力集团虽尚未就合同定价,但涨价已成定局。

电企:你不买别人会买

合同汇总会上,煤炭企业似乎早已形成默契,一同提价。以记者现场记录的录入情况为例,陕西榆林矿业对几家发电企业的发运车板价是320元/吨,比去年上涨20元,延安煤炭出口公司与国电费县发电公司的合同显示,发车站含税价是340元/吨。而这只是相对较低的价格,不少合同的发车站价格在350元以上。

国电集团下属一发电厂采购部经理也向记者透露,目前2008电煤重点合同价格涨幅平均超过30元/吨,其中陕西上涨20-25元,山西涨幅超过30元,河南涨幅超过40元。另一方面,陕煤集团内部人士告诉记者,“目前五大电力集团的订单仍然只定了量没有定价,我们的价格涨得不够,还要涨。”



面对煤企提价,电企方面似乎没有什么对策。某电力集团高层向记者透露,几大电力集团昨日开了一个碰头会,不过除了叫苦不迭外,并未商议出协调一致的举措,应对煤企提价。“电力集团之间各自为政,难以形成联盟,”该电力集团内部人士说,“你不买没事,其他电力企业会买,所以你最终还是得买。”据了解,由于今年的合同汇总会坚持企业自主签订合同,各大电力集团下属发电企业都已与供方接洽得差不多了,价格涨幅已基本成为定局,电力集团高层对电煤价格缺乏控制力。

煤价上涨无疑将加重电企负

担。“煤价涨了,煤不能不买,而电价却不涨,我们只能亏损运营,靠降低职工待遇减少亏损。”湖北一发电厂采购经理说。业内人士分析,煤电联动至明年上半年都不太可能施行,只有等明年下半年CPI涨幅如降低到一定程度后才有可能。

煤企:涨价有成本因素

对于涨价理由,山西焦煤集团一位负责人表示:“供求关系决定价格,国家关停小煤窑后,煤炭供应偏紧,而发电企业却没有减少,因此供求失衡下涨价也是自然的。”此外,一位煤炭业资深人士还指出,煤炭

运力吃紧 电企“攻关”铁路局

◎本报见习记者 叶勇 记者 阮晓琴

对于煤炭运输来说,较为便宜的铁路运输仍然是首选。但2008年铁路运煤能力除大秦线有一定增加外,其他通道运力趋于饱和,铁路部门通过再挖潜创造的增量有限。铁路运力较为紧张让用煤企业纷纷抢夺运力资源。

在本次合同汇总会上,来自各大铁路局了解合同汇总情况以调电运力的参会人员就用了用煤企业特别是发电企业的“攻关”重点。“上游煤价在涨,下游电价不能调,还要盯着铁路局要运力,我们是三头受气啊。”湖北一发电厂采购经理向记者苦笑。

据了解,发改委日前发布通知确定跨省区的煤炭铁路运输总量调控目标为7.85亿吨。去年,这一指标为7.38亿吨。不过发改委表示,部分区段铁路运力紧张。通知要求,运力配置框架方案下达后,由供需双方企业在20天内,自主采取各种方式进行衔接。

吉林等地热电项目 批复被废止

◎本报记者 阮晓琴

国家发改委昨天发文,决定废止吉林长春热电一厂扩建工程等13个电站项目原批复文件或文件中的相关内容,这些项目一律不得开工建设,已开工建设的项目要立即停止建设并拆除相应建筑物。发改委此次共废止电站13个,共244.2万千瓦,分布在吉林、辽宁、河南、河北、山西、贵州等省。被废的主要是热电机组,规模在1.2万-20万千瓦之间。常规火电机组被关停的有4个电厂,容量在10万-30万千瓦。

“十一五”期间,我国要关停5000万千瓦落后电力机组。今年年初,国家发改委下发了《关于加快关停小火电机组若干意见的通知》,自此,我国启动“上大压小”工作,今年,我国已经关停小火电机组1100万千瓦,完成了当年任务。

福建玩具出口 增速明显回落

◎新华社电

受今年美国多次大规模召回中国产玩具的影响,福建玩具出口增速明显回落。据福州海关统计,前11个月,福建玩具出口14202万美元,比去年同期增长6.3%,增幅较去年同期回落18.2个百分点。今年前11个月福建省玩具出口主要以一般贸易和加工贸易为主,其中一般贸易出口占七成,加工贸易出口占三成多。出口前5大市场分别为欧盟、美国、日本、中国香港、俄罗斯。

国美半路杀出 昨就收购大中电器签约

◎本报记者 张良

苏宁放弃,国美接棒。继去年成功并购永乐之后,国美电器(0493.HK)又在今年岁末将大中电器收入麾下。昨日,上海证券报获悉,国美与大中在北京签署收购协议。国美方面将于明日下午,就此事作正式新闻发布。按照预定计划,国美方面昨晚将刊发有关公告,截至记者发稿时,公告尚未出炉。

国美内部高层人士昨日向上海证券报透露,公司与大中已就收购事宜正式签约。但他拒绝透露此次收购将采取的具体方式及收购金额。该人士向记者进一步解释,从企业战略发

展层面来看,国美近年拿来越来越多的行业整合者的角色。实际上,国美在近9个月里一直与大中保持接触,对于整合,国美也是一直抱着非常开放的心态。国美认为,在市场网络建设的初期,自建门店是一个相当不错的选择,但目前北京市场中,国美、大中、苏宁共有170多家门店,已呈充分饱和状态,所以通过收购整合的方式拓展市场网络比较适合。一方面收购大中的成本会比自建门店低,另一方面收购大中形成国美、大中双品牌并存运作的局面也符合国美一品牌的整合风格,即在保证后台统一性的同时保持品牌差异性。

昨日,市场传出消息,大中董事

长张大中在同国美签约完毕后,随即在中大管理层会议上传达签约消息。从昨日下午开始,大中方面包括董事长张大中、总经理宋红等几乎所有管理人员都在进行会议,大中在外地门店的经理也都回北京参加会议。据悉,此次会议的主要内容是由张大中等高层传达同国美签约的具体情况,随后将由中层管理人员逐步向下传达。

中国电子商会副会长陆刃波表示,国美收购永乐后,随着中国家电连锁市场日趋寡头,大中的生存条件已越来越差,被国美收购是情理之中的事。一位家电制造企业高管在接受

记者采访时说,国美并购大中的目的不仅为了占据更大的市场份额,夺取更大的话语权,更是为了阻止竞争对手在北京市场快速的发展。他表示,其实,家电连锁渠道的整合对制造商来说都不是好事。整个中国家电行业的大环境也会因此受到影响。随着家电连锁渠道的愈加强势,制造商已没有足够资金去拓展产业链。国美将继续收购永乐和大中实际上使渠道从单边走向更加单边的境地。作为家电制造商,面对这样的情况,虽然很无奈,但也不得不接受。

受并购预期影响,国美电器股票昨日下午在香港逆市上扬,报收于17.70港币,涨幅1.72%。

中国海洋航空集团并入中国机械工业集团公司,央企调整至152户

国机集团频繁出击 正洽谈重组地方国企

◎本报记者 李雁争

昨日,上海证券报独家了解到,中国机械工业集团公司(简称“国机集团”)正与一家地方国有企业洽谈重组事宜。而此前这些天,国机集团已先后将中国海洋航空集团公司和中国福马机械集团等两家中央企业纳入全资子公司。国机集团的频繁出击,意味着该企业将通过重组迅速做大做强,并最终打造成我国机械装备业的龙头。

昨天,国资委宣布,经报国务院批准,中国海洋航空集团公司并入国机集团,成为其全资子公司。目前,国资委已向上述两家企业下发重组通

知。至此,国务院国资委履行出资人职责的企业由153户调整为152户。而中国海洋航空集团作为原由海军直属的三家企业、四个地区企业管理局及所属共68家企业联合组建的企业,曾为海军港口、码头、机场军事设施的建设做出过重要贡献,在机械行业也有特殊的优势。

就在11月份,国资委曾宣布,中国福马机械集团有限公司并入国机集团成为其全资子公司。据介绍,福马机械集团的前身是中国福马林业机械集团,去年11月,该公司正式更名,机械业的定位也更加清晰。上海证券报记者注意到,国资委

主任李荣融不久前要求,机械装备等行业的中央企业要成为行业排头兵企业和重要骨干企业。李荣融还说,到2010年,以上领域要拥有一批对行业发展有较强影响力和带动作用的重要骨干企业,机械等行业的重要骨干企业要为跻身世界一流企业打下坚实基础。但至今为止,机械等行业的大多数重组还是在中央企业之间进行的。如果要迅速成长为行业排头兵企业和世界一流企业,中央企业重组的范围必须进一步开拓。

国机集团人士透露,公司与一家地方国资委监管的企业洽谈重组事宜,目前正在等待上级部门的批

复。据介绍,从国机集团的角度来说,面对国家产业政策的压力,面对国资委“不进入前三”就要被淘汰的巨大压力,面对日益激烈的全球化市场竞争环境,通过加大并购力度是做强做大的不二法宝。

而对地方国企而言,沉重的历史包袱、位置的局限和严峻的市场环境,决定了其改革角色处于被动地位。因此,投身央企,“背靠大树好乘凉”,可说是最佳选择。而央企并购国企,天然的“血缘关系”使得整合的成本大大降低。专家指出,随着越来越多的地方企业改制,央企并购国企的案例将进一步增多。

恒生指数成份行情日报 (2007年12月14日)				
代码	股票名称	收盘价(港元)	涨跌幅(%)	成交量(千股)
0001	长江实业	139.9	0.36	5839
0002	中电控股	53.85	1.22	5599
0003	香港中华煤气	22.35	2.05	9020
0004	九龙仓集团	43.2	-0.69	3836
0005	汇丰控股	133.6	0.3	19058
0006	香港电灯	40.95	-0.12	2500
0008	电讯盈科	4.59	0.66	21938
0011	恒生银行	152.9	-1.8	3524
0012	恒基地产	73.25	1.03	3556
0013	和记黄埔	89.2	0.51	5427
0016	新鸿基地产	159.3	0.7	10849
0017	新世界发展	27.5	0.36	8211
0019	太古	104.5	-0.76	2670
0023	东亚银行	50.5	-2.04	5921
0066	地铁公司	27.35	0.18	10101
0083	信和置业	26.25	1.16	14041
0101	恒隆地产	34.55	0.88	14915
0144	招商局国际	47.95	1.05	5077
0388	香港交易所	225.4	-0.27	7926
0267	中信泰富	40.8	-2.97	7135
0291	华润创业	30.75	-0.97	10798
0293	国泰航空	20.25	0.5	4530
0330	思捷环球	105.5	1.93	6034
0494	利丰	31.8	1.11	6044
0551	裕元集团	27.15	-2.86	7973
0762	中国联通	15.4	-1.53	9771
0883	中海油	12.62	-0.79	151562
0906	中国网通	24.1	2.77	13043
0941	中国移动	137.2	-0.15	24676
0939	建设银行	6.8	-2.44	407816
1038	长江基建集团	30	3.09	839
1199	中远太平洋	20.5	-2.15	5935
2388	工商银行	21.55	-0.69	25053
2038	富士国际	17.92	-2.08	11890
0386	中国石化	11.16	-2.45	134515
3988	中国银行	3.9	-1.76	481886
1398	工商银行	5.72	-3.38	498599
2628	中国人寿	40.65	-1.93	80217

H股指数成份行情日报 (2007年12月14日)				
代码	股票名称	收盘价(港元)	涨跌幅(%)	成交量(千股)
0168	青岛啤酒	26.3	-0.19	2300
0177	沪宁高速	7.86	-1.13	4942
0323	马钢股份	5.38	-3.76	40820
0338	上海石化	4.96	-2.36	27380
0347	鞍钢股份	21.6	-4	14966
0358	江西铜业	19.02	-3.06	29809
0386	中国石化	11.16	-2.45	134515
0489	东风集团	5.2	-1.33	17644
0525	广深铁路	5.64	0.18	16836
0576	浙江沪杭甬	11.04	2.79	13531
0598	中国外运	3.39	-2.87	13098
0694	首都机场	11.82	-3.75	9826
0728	中国国航	5.72	-1.72	193596
0753	中国国航	9.94	-0.6	33478
0763	中兴通讯	37.85	0.13	1213
0857	中国石油	14.24	-1.66	17317
0902	华能国际	7.89	-4.71	32714
0914	海螺水泥	59.25	3.67	4000
0939	建设银行	6.8	-2.44	407816
0991	大唐发电	6.73	-3.86	55440
3988	中国银行	3.9	-1.76	481886
1398	工商银行	5.72	-3.38	498599
1088	中国神华	45.65	-1.83	29419
1138	中海发展	19.02	-4.52	12743
1171	贵州茅台	14.8	0.54	21022
1919	中国远洋	21.85	-0.23	33253
2318	中国平安	82.3	-3.46	19024
2328	中国财险	11.22	-3.44	37401
2600	中国铝业	16.14	-3.93	37075
2628	中国人寿	40.65	-1.93	80217
2698	魏桥纺织	11.58	3.02	1630
2727	上海电气	5.86	-3.14	17630
2866	中国海运	4.79	-3.43	93482
2883	中海油田服务	16.02	-4.07	10323
2899	紫金矿业	10.34	0.98	28157
3328	交通银行	11.1	-1.94	90406
3968	招商银行	32.6	-3.41	31032
0552	中国通信服务	6.92	2.37	15432
1800	中国交通建设	21	-2.33	46803

红筹股指数成份行情日报 (2007年12月14日)				
代码	股票名称	收盘价(港元)	涨跌幅(%)	成交量(千股)
0123	越秀投资	2.2	-4.35	46392
0124	金威啤酒	2.02	6.32	2741
0135	中油香港	5.24	0.96	12855
0144	招商局国际	47.95	1.05	5077
0152	深圳国际	1.06	-0.93	63085
0203	腾威汽车	4.61	-2.95	33025
0270	粤海投资	4.16	-0.24	8438
0308	香港中旅	5.08	-1.55	18856
0363	上海实业控股	33.4	-2.05	2246
0392	北京控股	36.45	0.14	2099
0506	中国食品	5.58	-1.24	3864
0604	深圳控股	5.4	-3.57	16673
0762	中国联通	15.4	-1.53	9771
0836	华润电力	25.25	-2.88	5860
0861	神州数码	5.5	1.85	1067
0882	天津发展	8.13	-2.63	3196
0883	中海油	12.62	-0.79	151562
0906	中国网通	24.1	2.77	13043
0941	中国移动	137.2	-0.15	24676
0966	中保国际	21.5	-5.49	6375
0992	联想集团	6.8	-1.59	37431
1052	越秀交通	5.07	0.2	798
1070	TCL多媒体	0.45	-1.1	9922
1093	中国制药	2.88	-1.03	2912
1109	华润置地	15.22	-6.63	32011
1114	华融国际	1.69	0	5968
1193	华润励致	1.35	-4.26	1972
1199	中远太平洋	20.5	-2.15	5935
1205	中信资源	4.56	-2.56	10885
2380	中国电力	3.9	-1.02	12057

内地、香港两地上市公司比价表 (2007年12月14日)				
股票代码	收盘价(A股/人民币)	收盘价(H股/港币)	A股溢价率(H股折价率)	成交量(千股)
东北电气	5.7	1.68	3.59	
青岛啤酒	16.35	26.3	1.46	
北一股份	10.47	7.86	1.41	
龙口热电	9.06	2.73	3.49	
通明机械	20.61	10.92	2.77	
宝钢股份	75.48	40.5	1.97	
首钢股份	9.33	5.38	1.84	
上海石化	27.95	4.96	5.63	
鞍钢股份	28.14	21.6	1.37	
经纬纺机	9.48	3.34	3.01	
江西铜业	49.74	19.02	2.77	
中国石化	22.04	11.16	2.09	
广深铁路	8.83	5.64	1.66	
深高速	11.83	8.22	1.52	
南京钢铁	8.77	2.37	3.92	
北玻实业	12.61	4.48	2.98	
东方航空	18.82	6.73	2.96	
新华制药	7.83	2.71	3.06	
中国铝业	28.14	9.94	2.68	
中兴通讯	54.41	37.85	1.52	
神州数码	15.81	7.12	2.35	
中国国航	14.06	7.89	1.89	
海康光电	63.94	39.25	1.14	
科龙电器	37.6	0.89	9.39	
大唐发电	15.78	6.73	2.48	
威远药业	9.05	6.77	1.42	
中信银行	10.05	5.01	2.13	
仪化股份		2.64		
重庆钢铁	7.61	2.62	2.53	
中国铝业	25.69	9.13	2.98	
创业环保	9.24	3.6	2.72	
华星国际	8.74	4.11	2.25	
华润电力	25.25	16.14	1.76	
招商银行	33.58	0.87	8.95	
中海发展	7.55	19.02	1.87	
中国国航	146.31	14.8	1.43	
工商银行	7.99	5.72	1.48	
中国平安	108.48	82.3	1.4	
潍柴动力	79.7	56.4	1.49	
中国国航	37.6	16.14	2.47	
中国人寿	58.82	40.65	1.53	
交通银行	14.66	11.1	1.4	
招商银行	6.48	3.9	1.76	
建设银行	9.82	6.8	1.53	
中国神华	45.65	14.9	1.49	
中国铝业	39.61	21.85	1.92	
中海油	31.25	16.02	2.07	
中国石化	30.55	14.24	2.27	
中国铝业	8.81	11.3	1.13	

注:港元兑人民币按中国人民银行公布的当日人民币兑港币汇率0.94385换算。

德勤:新企业所得税法 红筹股能否豁免仍待解

◎本报记者 陈其珏

新的《企业所得税法》(“新法”)于今年3月经人大通过后,各企业一直在期盼政府能够出台必要的指导性文件。本周,新法的实施条例(“条例”)终于公布。对此,四大会计师事务所之一的德勤昨天发布报告称,新法有助于减少“返程投资”的出现,但对于业界关注的红筹股是否能从中豁免仍留有悬念。

据悉,新法的重要目的之一,是让中国企业了解其海外的经营和投资所得将如何在中国课税,同时也赋予了在中国税务机关以必要的国际税收征管工具,从而对企业的海外经营进行适当的税务监管。

“从中国本土的国际性企业来看,无论是已经存在还是未来设立的企业,新的条例将维持其合法的海外经营投资在国际市场上的竞争优势。同时,出于合规性的考虑,政府一直对国内企业在实务操作中的‘返程投资’现象予以关注。征收股利预提税,取消外资企业的大部分税收优惠,以及引入居民纳税人概念等举措将有助于减少‘返程投资’的出现。”德勤中国税务事务所之一德勤中国税务所主任王新法指出,遏制“返程投资”的举措主要针对的是“假外资”现象,但一些在中国香港上市而实际在内地运营的红筹股企业也担心这个相对模糊的概念是否会被加以较宽泛的解释。不仅“红筹股”,在海外上市的中国企业都会存在这一困扰。但目前的条例还未就此作出明确规定,希望政府接下来能作出进一步的“例外”处理。

中国有色集团 海外承建最大电解铝项目投产

◎本报记者 徐康利

昨日,记者从中国有色矿业集团获悉,集团旗下中色股份承建的哈萨克斯坦电解铝厂项目一期于12日正式投产。据悉,哈萨克斯坦电解铝厂是哈历史上第一座电解铝厂,是哈最大的非石油类项目,同时也是中国企业在海外承建的最大电解铝项目。

据悉,中色股份是中国有色集团承建海外有色金属相关工程的主力军,在国际工程承包领域具有一定的知名度和影响力。哈铝项目是中色股份迄今为止在海外承建的最大工程承包项目。10月15日,哈铝项目一期全部建设完成,所有电解槽投产后将形成12.5万吨/年的电解